ЧТО ДЕЛАТЬ, ЕСЛИ РЕБЕНОК КУСАЕТ ДРУГИХ ДЕТЕЙ?

Многие родители и воспитатели жалуются, что малыши часто кусают и сверстников, и взрослых. Прежде чем наказывать ребенка, необходимо выяснить причину подобного поведения.

Бывает, что малыш поступает таким образом, пытаясь исследовать окружающий мир. В этом случае взрослый должен твердо сказать «нет», «нельзя», объяснить, почему нельзя, и предоставить ребенку приемлемый способ реализации его потребности (можно дать резиновое кольцо, кусочек хлеба, показать игрушку, которая заинтересует малыша).

Иногда касание может стать выражением чувства беспомощности перед действительностью, следствием испытанного дискомфорта, с которым ребенок не умеет справится сам. Часто это бывает во время адаптации к детскому саду. Дома ребенок привыкает играть один, а в саду вынужден целый день находиться в окружении многих детей. Тогда укус может рассматриваться, как самозащита. В этом случае взрослый, заметив усталость и раздражительность малыша, должен показать ему, где он может поиграть один. Если ребенок не успокаивается, полон агрессии, лучше дать ему возможность выпустить «пар»: бросать мячики, постучать молотком или просто взять его на руки, почитать книгу.
Ну и обиженного ребенка нельзя оставить без внимания, с ним нужно поговорить, успокоить, погладить. Очень хорошо, если к этой процедуре будет приобщен и маленький «агрессор». Пусть он тоже погладит, пожалеет малыша, которого укусил.

Бывает, что ребенок кусается, т.к просто не знает, как еще привлечь внимание взрослого, чем заняться, куда направить свою энергию.

Ни в коем случае нельзя оставлять факт укуса незамеченным, так как ребенок усвоит, что такое поведение является нормой и будет вести себя так и в дальнейшем.

Нельзя наказывать ребенка очень строго (бить по попе, губам и т.п.), такая реакция порождает целый клубок агрессии. Ребенка нужно понять, почему он так поступает, а затем объяснить. Если мы будем заставлять ребенка просить прощения у «жертвы», то ребенок очень скоро поймет, что можно действовать безнаказанно подобным образом или замкнется и в качестве протеста ни  за что не будет просит прощения.
Итак, если ребенок кусает детей:

· Выясните причину подобного поведения.
· Если ребенок исследует окружающее, твердо скажите ему «НЕЛЬЗЯ».

· Если ребенок выразил таким образом протест, прежде всего уделите внимание «жертве».

· Попросите ребенка пожалеть обиженного им малыша.

· Обязательно отреагируйте на укус, не оставляйте его без внимания.

· Объясните ребенку, почему нельзя кусаться.

· Не кричите на ребенка, не шлепайте его.

· Не заставляйте его просить прощения.

· Не стыдите ребенка.

· Уделите ребенку внимание. Он нуждается в этом.

