Как научить ребенка играть.
Прежде всего, нужно заинтересовать малыша. Можно разыграть какую-нибудь несложную ситуацию, разыграть стихотворение, в котором есть сюжет. 

Игра не должна превращаться в занятие. Все свои действия вы должны сопровождать эмоциями, т.к малыш заражается эмоциональным состоянием взрослого, он подражает действиям взрослого.

Игра – это, прежде всего удовольствие, это творчество всех ее участников. Задача взрослого – увлечь малыша игрой и дать ему образцы игровых действий, из которых впоследствии разовьется самостоятельная игра.

Какие же игровые образцы может предлагать ребенку взрослый?

Ребенок, умеющий воспроизводить некоторые игровые действия, может «застревать» на них: он подолгу кормит куклу или помешивает ложкой в кастрюле. Это неизбежно: так ребенок отрабатывает схемы использования предметов. Теперь можно внести в игру разнообразие: спросить малыша, что любит есть кукла, поговорите от лица куклы, дайте ей имя и т.д.
Одна из причин, по которой ребенок задерживается на стадии манипуляций с игрушками, заключается в том, что он еще не умеет планировать игру.

Психологи установили: для того, чтобы игра ребенка раннего возраста была полноценной, нужно строить не отдельные игровые действия, а их последовательность.  С самого начала следует закладывать в игру схемы перехода от одного действия к другому: Если мы кормим куклу, то вначале мы должны приготовить еду, объясняя при этом смысл и последовательность своих действий. Так ребенок учится выполнять одно действие, которое предваряет и обуславливает другое, сохраняя цель игры. При этом полезно обозначать словесно окончание одного действия и начало другого (мы одели куклу, а теперь пойдем гулять). Можно поинтересоваться у малыша, что он хочет сделать дальше. Это поможет ему действовать более целенаправленно.
Через некоторое время можно вводить в игру предметы-заместители. Но ребенок должен быть внутренне готов к этому, если он не понимает смысла замещения, то переждите несколько дней, а затем вновь предложите.

Играя с ребенком, незаметно сокращайте свою активность, уступая ему первенство в игре.

А вскоре можно вводить в игру ролевые моменты (ребенок, выполняя какие-то действия, воображает себя мамой, папой, доктором). Для дошкольника это естественный момент, а вот  двухлетнего малыша нужно подводить к осознанию воображаемой ситуации.
Удачи вам!
