Ранний возраст – от 1 до 3 лет.
Особенности познавательного развития  детей 2-го и 3-го года жизни.
В этом возрасте самых очевидных успехов ребенок достигает в области восприятия. Дети могут узнавать на картинках различные предметы по их некоторым деталям, но не всегда могут соотнести нарисованный предмет с реальным, их этому надо учить. Так, например, читая ребенку книгу, мама может задать вопрос: «кто это?» - и ответить: «Зайчик», а затем показать игрушечного зайку: «Зайка на картинке и зайка у меня в руках». Позже на вопрос «кто это?» ребенок будет отвечать сам.
В возрасте 2-3 лет происходит активное становление речи. Вначале пополняется пассивный, а затем активный словарь. К концу 2-го года формируется фразовая речь.
Внимание развивается в процессе освоения ходьбы, предметной деятельности и речи. По мере овладения речью малыш учится удерживать внимание не только на предметах, но и на словах, фразах. Хотя ребенок способен выполнять интересную для него деятельность в течение 8-10 минут, он  испытывает серьезные трудности в переключении и распределении внимания.
Память носит непроизвольный характер (т.е ребенок не ставит пред собой сознательную цель что-либо запомнить). Ребенок запоминает то, на что он обратил внимание, что произвело на него впечатление.
Наглядно – действенное мышление (ребенок постигает окружающую действительность благодаря постоянному манипулированию находящимися вокруг него предметами) характеризуется отвлеченностью и обобщенностью.
Учитывая описанные выше особенности детей, можно дать родителям конкретные рекомендации по организации познавательных занятий с детьми такого возраста:
· Продолжительность занятия составляет 5-15 минут, в зависимости от индивидуальных особенностей ребенка (чем младше ребенок, тем меньше по времени занятие).
· Стройте занятия на основе опыта вашего ребенка: говорите о том, что знает ребенок, с чем он уже сталкивался в повседневной жизни.

· Задания, требующие усидчивости должны сменяться подвижными играми.
· Старайтесь преподносить материал эмоционально и ярко, ведь вам нужно заинтересовать ребенка.

· Давайте ребенку возможность самому делать задание, помогайте ему только в случае необходимости.

· Хвалите малыша за любые успехи.
